

华建敏学长与海外校友亲切交流

4月24日下午，大礼堂侧、自清亭旁的西阶教室显得尤为热闹。值此清华大学百年校庆之际，来自世界各地的海外清华校友会代表100多人齐聚一堂，与全国人大副委员长华建敏学长（1963动力）亲切交流。清华大学常务副校长陈吉宁，校党委常务副书记陈旭，校友总会秘书长郭樑，校友总会副秘书长张乐、崔剑等参加交流。

各地的校友会代表分别介绍了各地校友会的发展历程，他们在世界各地用自己的不懈努力诠释着清华精神，向母校表达了深深的感激。其中北美清华校友代表团在马喜庆、林巍、胡海涛、张冠君等学长的组织下，联合28个在美国及加拿大的校友会近200人不远万里、飞跃重洋回到母校参加百年校庆活动，并集体向母校赠送

了礼物。

作为清华的老学长，华建敏副委员长亲切慰问海外校友，对海外校友在各地所取得成就表示充分肯定。他在概括清华百年来所取得的成就时说：清华一是出人才，为社会培养了大批的工程师、企业家；二是出成果，清华重视科学实践，高温气冷反应堆、密云水库建设，都反映出清华所取得的累累硕果；三是出经验，清华的办学理念、全面发展培养学生的创新意识在全国高校首屈一指，为我国高等教育的发展提供了宝贵经验；四是出名牌，大礼堂内的“人文日新”牌匾诠释出清华对知识的传承和创新。老学长鼓励清华海外学子积极创新，为清华的发展、为祖国的发展贡献力量。老学长用“清华万岁”结束了自己的讲话。（龙飞）

百年校庆研究生校友返校纪念大会召开

在百年校庆来临之际，清华大学广大研究生校友齐聚一堂，共同回首过去灿烂岁月，一起畅想光辉新百年。4月23日下午，清华大学百年校庆研究生校友返校纪念大会在清华主楼召开。校党委副书记史宗恺，副校长邱勇，原副校长、研究生院原院长郑燕康，校友总会秘书长郭樑，研究生院常务副院长贺克斌等负责同志以及五百多位研究生校友出席了此次大会。大会由研究生院副院长高虹主持。

校党委副书记史宗恺在讲话中指出，研究生校友的联络和服务工作，是学校的重要工作，必须扎实做好。邱勇在致辞中阐述了研究生教育在国家发展和人才战略中的地位和清华研究生教育的发展历程。贺克斌介绍了清华研究生教育的历史沿革。清华大学从20世纪20年代起开始培养研究生，至1965年共培养了研究生近千名。从1978年恢复研究生招生至2010年，清华大学已授予硕士和博士学位总数

59000余人，其中博士学位近9000余人、硕士学位50000余人。他们之中涌现出了大批优秀人才，包括知名学者、两院院士、省部级领导以及大企业的技术和管理人员。研究生校友代表魏杰、姜晓丹也在会上发言。

在本次大会上，还进行了日晷基金的认捐仪式。1960级校友郑志佳宣读日晷基金捐赠倡议书，倡议全体研究生校友捐赠设立“新日晷雕塑建造专款”，主要用于新日晷雕塑的建造及后期维护。

（蒋中铭 王东）

1986级校友毕业20周年 为母校敬立雕塑《行健》

4月23日下午，1986级校友毕业20周年之际敬立雕塑《行健》恭贺母校百年华诞仪式在东操场西侧举行。副校长张凤昌与1986级校友代表杨岳、任通海、王小海、曹晶共同为雕塑揭幕。校友总会秘书长郭樛为1986级校友颁发了捐赠证书。

为了恭贺母校百岁生日，六字班校友联谊会通过建立1986级校友网站、编辑通讯录和视频光碟、出版纪念专刊、设计纪念品、策划纪念晚会等方式广泛联络同学，并决定捐赠大型青铜雕塑《行健》作为对母校的回馈。这是继2006年捐赠100棵银杏树之后1986级校友给母校献上的又一份厚礼。

仪式上，2010年全国劳动模范、内蒙古电力公司调度通信中心主任王小海校友代表全体1986级校友介绍捐赠雕塑的情况，并诠释其寓意。雕塑主体是一位正在进行百米短跑冲刺的女运动员，雕塑的铭文写道：“吾校庄严，立基百年，海内腾誉，桃李延绵。毕业廿载，躬逢其盛，敬献《行健》雕塑以为纪念。行胜于言，师长身教；健步天下，同学砥砺。自强不息厚德载物之训诲，片刻不忘；独立精神自

由思想之启蒙，终生永志。勇猛精进，清华魂魄，继往开来，母校荣光。”百余名1986级返校校友参加了这一仪式。

为了庆祝毕业20周年，1986级72个班有1500余人返校，占总人数（2100）的7成多。

4月22日上午，返校校友齐聚九华山庄，一时间，欢声笑语，人声鼎沸。下午和晚上，各系各班同学纷纷组织聚会，相互诉说毕业20年来各自走过的历程。23日上午，同学们乘车赶到学校，参观清华校园，看望老师，还组织了金融和IT两个跨系的主题沙龙。

晚6点在九华山庄，1986级毕业20周年纪念晚会隆重举行，把整个活动推向了高潮。诗朗诵、舞蹈、钢琴独奏、独唱、合唱，所有节目都是六字班同学以及他们的子女编排演出。整场晚会持续近四个小时，最后，在邹泳同学领衔的威肯乐队的老歌串烧中，同学们兴奋地重复起当年西大饭厅新年夜的传统节目“搭火车”。在一片欢腾景象中，结束了晚会。

（张斌强 肖思锋 况杰）